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1.ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Με τον όρο «κατάλυση» εννοούμε τη διεργασία κατά την οποία ο ρυθμός μιας χημικής 

αντίδρασης επιταχύνεται με την ενεργοποίηση μιας ουσίας, του καταλύτη. Όταν η ουσία 

αυτή ενεργοποιείται με κατάλληλης ενέργειας φωτόνια, τότε η διεργασία λέγεται 

«φωτοκατάλυση» 

Οι φωτοκαταλυτικές αντιδράσεις διακρίνονται σε δύο βασικές κατηγορίες, ανάλογα με τη 

φύση του καταλύτη και του καταλυόμενου συστήματος: (α) στις Ομογενείς και (β) στις 

Ετερογενείς φωτοκαταλυτικές αντιδράσεις. Όταν ο φωτοκαταλύτης βρίσκεται στην ίδια 

φάση με το φωτοκαταλυόμενο σύστημα τότε η φωτοκατάλυση είναι ομογενής, ενώ όταν 

βρίσκεται σε διαφορετική φάση είναι ετερογενής. Η ετερογενής φωτοκατάλυση είναι η 

δημοφιλέστερη από τις δύο διεργασίες αφού τα τελευταία χρόνια κερδίζει το ενδιαφέρον 

σε σχέση με την ομογενή φωτοκατάλυση εξαιτίας της δυνατότητάς της να χρησιμοποιηθεί 

σε μεγάλο αριθμό ενεργεικών και περιβαλλοντικών εφαρμογών. 

Στο πλαίσιο αναζήτησης νέων αποτελεσματικών και φιλικών στο περιβάλλον μεθόδων, για 

την καταστροφή των οργανικών ενώσεων και των μικροοργανισμών που συναντώνται 

στους υδάτινους πόρους και στον αέρα, μπορεί να ενταχθεί και το αυξανόμενο ενδιαφέρον 



τελευ-ταία για τη χρησιμοποίηση των λεγόμενων "Προχωρημένων Οξειδωτικών Μεθόδων 

Αντιρ-ρύπανσης (Advanced Oxidation Processes)" (ΠΟΜΑ) [1-5 

Η ετερογενής φωτοκατάλυση είναι η πλέον καινούργια από τις ΠΟΜΑ, η ανάπτυξη της δε 

την τελευταία δεκαετία υπήρξε εκρηκτική λόγω ορισμένων σημαντικών πλεονεκτημάτων 

που παρουσιάζει σε σχέση με τις υπόλοιπες στην επεξεργασία των υγρών αποβλήτων. Η 

ανάμειξη του προς καθαρισμό αποβλήτου με έναν ημιαγώγιμο καταλύτη (π.χ. ΤiΟ2), ο 

οποίος είναι χημικά και βιολογικά αδρανής και ο φωτισμός του συστήματος με τεχνητό ή 

ηλιακό φως, επιφέρουν την πλήρη καταστροφή των οργανικών ενώσεων που υπάρχουν σ' 

αυτό. Πρόκειται για μία μέθοδο, η οποία μιμείται πρακτικά την φύση, η παρεμβολή δε του 

καταλύτη επιταχύνει τη διαδικασία καθαρισμού κατά πολλές τάξεις μεγέθους. Είναι γνωστή 

η ικανότητα αυτοκαθαρισμού που παρουσιάζει η φύση με τη βοήθεια του οξυγόνου της 

ατμόσφαιρας και του ηλιακού φωτός. 

 

 

 

Σχηματική παράσταση φωτο-καταλυτικής 

επεξεργασίας υγρών αποβλή-των παρουσία 

ηλιακού φωτός (Ο καταλύτης, TiO2,σε μορφή 

λεπτού επιστρώματος). 
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